

“四新”技术成维修保障“杀手锏”

地面工程维修中心健全技术服务体系,推动维修方式变革和安全绿色发展

本报8月30日讯(记者 顾松 通讯员 崔洪颖) 近日,胜利油田地面工程维修中心东辛维修服务部管网维修三站(应急小分队)接到东辛采油厂油气集输管理中心广利联合站抢修任务后,站长董建军带领维修人员应用碳纤维修复加强技术,仅用时20分钟,就带压作业完成管线的修复补强施工,保障了生产运行。

“施工之所以能够反应迅速,得益于集成攻关、产研联动的新技术作为支撑保障。”董建军说,碳纤维修复加强技术是地面工程维修中心应用的油气管网长寿维保技术系列之一,主要采用高性能碳纤维复合材料和专用黏合剂,实现不停产、带压修复,有效提高管道的运行安全性。

在地面工程维修中心党委常委、副经理薛小军看来,碳纤维修复加强技术不仅操作安全环保,还能防患于未然,把甲方产量和能耗损失降到最低,“通过创新应用管线检测、碳纤维修

复加强等技术,变事后抢险为超前预防,实现‘零盲区、零污染、零抢维’三零规划。”

除油气管网长寿维保技术系列,地面工程维修中心还有绿色安全生产、防腐保温一体化和高效高质焊接等三个系列,汇集地面维修“四新”技术体系。近年来,该中心围绕“管网、机泵、储罐”三大业务,形成了管道检测维保一体化技术、储罐自动除锈及喷涂技术、陶瓷防腐保温一体等十大技术,集成四个系列,专业化支撑保障能力和核心竞争力不断增强。

事实上,“四新”技术在不断助推油田地面工程维修方式变革和油田安全绿色发展。例如,在东辛采油厂油气集输管理中心广利联合站管线拆除施工现场,磨料水射流切割技术和储能方舱的应用,使切割等施工操作更加高效安全、绿色环保,还节省了施工的人力和维修成本。

在纯梁采油厂正理庄采油二站Z11X24流程改造施工中,维

修人员应用自动焊接技术高效完成1200米管线施工,焊接安全高效,焊缝美观牢固。数据显示,今年上半年,地面工程维修中心“四新”技术施工1636项,比去年同比增加123%。

薛小军说,“四提一降”是地面工程维修中心做专做强品牌,实现高质量发展的重要载体,即提高了油田地面工程检维修的安全保障和质量水平、油田地面工程维修领域整体风险管控水平、甲方有效生产时率,又提高了自身经营创效能力,降低了甲方产量和能耗损失。

为提高突发事件的处置效率,地面工程维修中心分域建立12支常备应急小分队,打造30分钟服务圈,年均安全高效完成抢维修5000余次。下一步,他们将坚持走高端、创高效、求高质,着眼构建“大运行、大优化、大维修、大保障”新型服务体系,为油藏经营管理提供更加全面、更高质量、更长寿命的保障,实现价值创造能力大幅提升。

以练为战,以战促训



近日,胜利油田应急救援中心组织员工开展油气泄漏、储罐火灾联合应急演练。专业化改革以来,应急救援中心立足“快速响应、机动高效、平战结合、专常兼备”的作战标准,紧盯辖区灾害事故处置的重点难点,坚持以练为战、以战促训,通过远程集结拉动、无预案拉动、多单位联合演练等形式,在训练中检验力量调派、指挥调度、处置程序及信通、战勤保障等工作成效,为专业化队伍遂行各类救援任务提供强力保障。

本报记者 顾松 通讯员 王宇 张立波 摄影报道

有红旗就扛 有奖牌就争

孤东采油厂劳动竞赛激发员工增产增效积极性

本报8月30日讯(记者 顾松 通讯员 尹永华 孙占国) 近日,胜利油田孤东采油厂领导分别到油气集输管理中心、采油管理三区、采油管理四区,为这三家单位颁发经营绩效流动红旗、风险管控流动红旗和党建质量流动红旗。

今年以来,孤东采油厂开展“扛旗·争牌·夺星”劳动竞赛,激发各单位、部门和广大干部员工在推动采油厂高质量发展中的积极性和主动性。其中,在上半年的竞赛中,油气集输管理中心、采油管理三区、采油管理四区夺得三面流动红旗。

如何打造特高含水油田高质量发展的孤东样板?如何为油田建设领先企业,打造百年胜利贡献孤东力量?孤东采油厂立足新发展阶段,贯彻新发展理念、着眼新发展格局,以“经营绩效创先、企业管理领先、作风形象当先”三先目标为航标,以“资源突破、油气稳进、创新驱动、管理升级、风险零控、优势转化”六大工程为重点,深入开展“扛旗·争牌·夺星”劳动竞赛,有力推进持续攻坚创效工作扎实开展,汇聚高质量发展的强大力量。

孤东采油厂工会按照油田“五能”原则和“七有”标准,聚焦采油厂主营主业,精心设计竞赛

项目。在基层单位组织开展争创经营绩效、风险管控、党建质量流动红旗,在基层班站组织开展争创最佳现场三标优秀站点、服务保障窗口、外闯市场创效品牌项目等6项奖牌,在个人层面评选油水井分析、开发单元长停井治理、油藏动态分析、安全诊断等8个方面明星,为各项重点工作高效开展、各项重点任务高质量完成发挥了强力推动作用。

聚焦效能效益开展单体细胞劳动竞赛,孤东采油厂工会指导各基层单位根据目标任务和生产特点,多渠道、多类型设置自选竞赛项目79个。

各采油管理区重点围绕低液低效井治理、高含水井治理、提高采油(注水)时率等设置竞赛项目,其中,采油管理二区聚焦治理低液低效井,开展“全员亮诺践诺,提质增产保效”劳动竞赛,增产1034吨,收替油和群扶上产措施增油271吨。“参赛门槛不高,大家都能参与,还能得到竞赛的奖励、激励。”采油管理二区员工张海霞说。

专业化单位聚焦支撑油气主业发展、提升保障水平开展竞赛,其中,油气集输管理中心赛原油外输含水达标率、采出水水质提升率,注聚技术服务中心赛“单井配注合格率、注入

浓度合格率”,机采装备服务部赛“油管清洗效率、抽油机游梁修复平台制作”,生产运行水平持续提升。

在工艺、地质等科研单位,针对单元目标化管理、单井措施分析等开展劳动竞赛。通过主题班会立题、破题、解题,他们扶长停油水井98口,日产能增加125.7吨,恢复可采储量108万吨,并推进了LPA吞吐、活性功能聚合物堵调等关键技术突破。人力资源服务中心、公共事业服务中心评选“优质服务明星”,争当优秀项目(组长)负责人,提高了生产生活保障、社会创效服务水平。

在争创“五小”建议(成果)明星竞赛中,注采309站张贵华创新小组总结出“油水井采集数据修正治理法”,将油井修正率控制在月平均0.1,有效提高了油水井资料准确性;针对电子流量计渗漏,研制的非标密封圈,大大提高了密封效果。

目前,孤东采油厂通过“做优六大工程,巾帼献一计”和合理化建议月活动,征集厂级合理化建议502项。采油厂九部三中心逐项落实、成效评估,根据提出数量和质量进行排序评选,深入基层帮助推广落实,受到了一线员工好评。

技术检测中心:

完成重点项目安全评价

本报8月30日讯(记者 顾松 通讯员 朱益飞 梁信源) 近日,由胜利油田技术检测中心承担的中石化重点工程项目——浙江舟山六横LNG项目(接收站工程)工程场地地震安全性评价工作顺利完成,并一次性通过专家组评审。

该项目是技术检测中心承接的第一个省外大型地震安全性评价项目,工程场地为浅海吹填而成的陆域,地面积水淤泥较多,受场地条件及甲方可行性研究方案多次

变更等因素影响,现场工作周期较长。评价项目组积极与甲方沟通,按照甲方要求和现场实际制定了高效可行的工作方案,克服疫情防控影响,多次前往浙江舟山开展现场钻孔、物探及野外踏勘工作,获取第一手现场踏勘数据资料。

现场踏勘工作完成后,评价项目组立即对原状土样进行动三轴室内试验工作,顺利完成项目地震安全性评价报告的编制,并一次性通过专家组评审。

海洋钻井公司:

突破一项“卡脖子”技术

本报8月30日讯(记者 顾松 通讯员 景超 庞彬) “程序上传成功,以后再也不担心升降系统出问题了。”8月28日,经过近二十天的技术攻关,胜利石油工程公司海洋钻井公司新胜利二号平台电气副主任师杨海生和他的团队突破“卡脖子”技术,实现平台升降系统程序自行维护。

新胜利二号平台进口设备多,自动化、集成化程度较高,设备发生故障后的维修成为制约正常生产运转的瓶颈。其中,平台升降系统频繁出现故障,新元件更换需要服务商现场修改程序,服务

务费用高昂。

“要突破这个‘卡脖子’技术,必须弄清楚设备运行控制原理与逻辑关系,才能少走弯路。”针对生产经营难题,杨海生带领维修团队查阅外文资料,自学专业绘图软件,画出升降系统内部结构图,经过反复实验,最终成功上传升降系统维修程序。

据了解,新胜利二号平台成立以来,以机械、电气主任师领衔的设备维修小组针对平台进口设备多、系统复杂的特性,充分发挥技术优势和团队精神,逐步摆脱对国外服务商的依赖,装备维保能力稳步提升。

塔里木分公司:

重点井刷新三项纪录

本报8月30日讯(记者 顾松 通讯员 邱振军 游少雄) 近日,胜利石油工程公司塔里木分公司80117队承钻的顺北82X井第八筒岩芯顺利出井,八趟取芯井段8034.81-8065.18米,取芯进尺30.37米,岩芯长度28.65米,取芯收获率94.34%,创顺北区块碳酸岩破碎地层取芯井深最深、连续取芯最长、取芯收获率最高等区块纪录。

顺北82X井是西北油田部署在塔里木盆地顺北区块8号条带的一口重点勘探井,设计完钻井深8261.7米。为评价串珠中心储层储集性能及含油气性,甲方要求该井在鹰山组连续取心,此段地层为“断裂+串珠”结构的碳酸盐岩地层,地层破碎,井斜大,井下处于漏失状态,无疑给取芯任务带来巨大挑战。

施工过程中,技术专家、值班干部在司钻房指挥业务熟练的司钻精心操作刹把,采用合理钻压、转速取芯钻进,认真观察记录好泵压、扭矩、钻时等各项参数,高效完成碳酸岩破碎地层八筒取芯任务。

目部和驻井技术专家积极与川庆钻采取芯技术团队研讨方案,精心制定取芯技术措施和风险防控措施,优选高强度短筒水平井取芯工具,合理优化钻具结构,确保取芯钻具稳定性。

取芯作业前,为减少井漏带来井下生风险,井队合理调整钻井液性能,安装旋转控制头,利用控压技术确保取芯过程中的井控安全;驻井技术专家对各施工环节加强现场监管,协同值班干部、工程师对入井的钻头、工具、钻具等严格检查,并绘制草图,重点检查井控装备、钻机、泥浆泵、参数仪表等设备,确保设备完好待命。

施工过程中,技术专家、值班干部在司钻房指挥业务熟练的司钻精心操作刹把,采用合理钻压、转速取芯钻进,认真观察记录好泵压、扭矩、钻时等各项参数,高效完成碳酸岩破碎地层八筒取芯任务。